

提高基层行政事业单位政府采购效能的措施

孙爱丽

(宾县财政局国库集中支付中心,黑龙江 哈尔滨 150400)

摘要:近年来政治经济体制越加完善,再加之市场经济的快速发展,国家为了能够通过宏观调控来对市场经济的发展进行引导,政府支出则以政府采购作为重要手段。政府采购也成为政府部维护公共利益的基础和前提,而且在多年发展过程中政府采购也形成了一套更为完善的采购体系。但基层行政事业单位针对政府采购各项制度执行不到位,这就导致采购过程中存在形式化和权力化的问题,不仅存在资源浪费,还易引发腐败。因此需要积极采取有效的措施来提高政府采购效能,有效的防范腐败问题的发生。

关键词:基层行政事业单位;政府采购;预算;采购效能

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.072

政府采购“放管服”改革不断深入,采购程序进一步简化,采购方式更具多样性,同时采购限额标准大幅度提高,同时批量采购、定点采购和商场采购等大幅度增加。在政府采购过程中,财政部门不仅是审批部门,同时也财政资金拨付部门,并对采购的国有资产具有监管职责。在具体实施过程中,借助于国库综合平台来进行采购资金支付,采购预算又与综合平台进行有效对接,从而形成了采购流程的闭环监督。近年来在采购规模不断扩大及采购审批权限不断简化的新形势下,行政事业单位拥有了更多的采购自主权,更好的凸显出了其采购主体地位,这就导致政府采购风险增加,因此要重视采购体系的完善,进一步促进政府采购绩效的提高,使政府采购能够更好的服务于经济发展的大局。

1 提升政府采购预算编制质量

在实际政府采购过程中,财政部门作为管理部门,需要对政府采购预算编制给予高度重视。政府采购预算属于部门预算的重要内容,严格按照政府采购预算管理细则进行预算编制,不仅能够对采购预算活动进行规范,还能够为采购预算提供有效的制度指导。由于政府采购的特殊性,其具有较好的经济性和社会性,因此需要对采购预算审核审批给予重视,以此来实现对财政资金流向的引导。对于行政事业单位而言,其作为政府采购的重要部门,需要强化对采购预算重要性的认识,并重视采购从业人员综合业务水平的提高,进一步做好项目预算项目调研,以此来保证采购预算的科学性和可操作性,进一步促进采购预算编制质量的提高。

2 完善政府采购人员组织体系

基层行政事业单位往往不会设立专职的政府采购部门,但需要组建政府采购小组,具体由组长安排具体工作,并由主要领导统筹兼顾,建立明确的问责制度。具体人员配置宜选择责任心强和具有相关专业知识及采购经验的人员,避免采购小组中存在利益相关人员。采购人员需要积极参与财政部门进行政府采购相关的培训,掌握具体的法律法规和相关条例文件,掌握政府采购的具体流程和目的。采购小组人员还需要对招标采购、造价、质量控制和合同管理等相关知识熟知,重视自身业务能力提升。通过强化组织建设,全面提高采购人员业务能力,以此来为采购工作的有序开展打下坚实的基础。

3 正确选择政府采购方式

基层行政事业单位根据政府采购平台进行采购项目,具体由代理公司实施公开采购,并拟定具体的采购方式,并由平台专家审核来确定。自行采购中采购方式则具体采购单位具有最终确定权,需要采购单位合理选择适宜的采购方式。通常情况下询价采购会用于金额小、批量多、货源充足及价格变动较小的固定资产或是低值易耗品的采购;招标方式适用于建设或是维修项目的采购;一些时间准确及时间紧张的采购项目,一般会选择竞争性谈判的采购方式。对于采购标的来源渠道单一、或是专利、合同、原有项目后续扩充的特殊情况,一般会采用单一来源采购方式。另外,处于同一时期相同的标,但数量较小,这种情况下,其他单位在政府采购平台采购后则

可以进行跟标,以此来实现采购成本的降低。

由于基层行政事业单位通常情况下采购标的小且零散,同时单价不高,数量还无法确定的标的,一般需要在年初即要进行归类,针对采购标的单价进行整合,这样可以避免出现费用增加的问题,同时还能够进一步发挥出采购规模效应。

另外,还要积极推进政府采购模式的创新,即在批量集中采购过程中可以采取电子交易的方式,这样不仅能够快捷的对商品信息和价格进行了解,同时还能够进一步提高政府采购服务水平。而且依托于互联网开展政府采购,还能够进一步规范政府采购行为,确保政府采购效能的提高。

4 强化监督管理

当前行政事业单位自主权得以进一步扩大,这也对单位采购程序提出了更高的要求。对于基层行政事业单位,需要将政府采购内部审批程序进行理清,针对采购部门、审批部门和监督部门的职责进行明确。落实好内部控制制度,将对政府采购和合同落实的风险点进行关注,实现对采购风险的有效防控。针对采购监督,具体通过采购管理部门运用信息化手段来对各相关系统进行整合,进一步强化采购预算、资产、支付和信息公开等的监管。还要重视单位内审部门和纪检监察部门作用的发挥,定期开展政府采购督查。另外,通过加大宣传力度,强化对采购监督的重视。并通过吸收更多具有专业能力的监督人员,确保政府采购各个环节都有专业的监督人员进行管控,实现对采购过程的严格管控,全面提高整个采购工作的质量。

5 结束语

政府采购活动是一种经济活动,在当前经济新常态下,政府采购过程中需要对流程进行精简,进一步增强采购主体的自主权,以此来激活市场活力,全面促进资金使用效率的提高。而且在简政放权过程中,其并不是完全的放任不管,作为政府采购管理部门,在具体工作中需要重视放管结合,加快推进政府管理向结果导向的转化,不仅要重视采购预算科学性和严肃性的提升,同时还要构建完善的监督管理体制,做好绩效管理落实工作,以此来促进政府采购经济效益和社会效益的实现。

参考文献

- [1]赵长宝.加强和规范政府采购预算管理的对策[J].行政事业资产,2015(07):17-29.
- [2]李建英.行政事业单位政府采购工作中存在的问题及对策[J].山西财税,2019(01):20-21.
- [3]曹静秋.试析行政事业单位政府采购的存在的问题与改进措施[J].经济纵横,2018(33):189-190.